

1962 год. С открытием Джамбульского гидромелиоративно-строительного института (ДГМСИ) открывается еще одна вузовская библиотека. Фонд ее составлял более 9000 экземпляров книг, которые были подарены библиотекой Казахского сельскохозяйственного института. Первоначальный штат библиотеки состоял из 5-ти человек. Библиотека размещалась в 7-ми комнатах по ул. Коммунистическая 61 (ныне здание областного историко-краеведческого музея). Первой заведующей библиотекой была Горшенина Ольга Кузьминична.



1963 год. Филиал института был преобразован в самостоятельный институт – Джамбульский технологический институт легкой и пищевой промышленности. В то время библиотека имела лишь два отдела: абонемент и читальный зал, фонд которых насчитывал 22 866 экземпляров книг. Штат сотрудников увеличился до 5 человек. В этом же году был создан Совет любителей книги и добровольных помощников библиотеки из 13 человек. С 1963 по 1986 годы библиотекой руководила Ариадна Игоревна Жукова.

1967 год. Открылся Справочно-библиографический отдел, который осуществлял справочно-библиографическое обслуживание читателей, пропагандировал библиотечно-библиографические знания. Одновременно был организован отдел комплектования и обработки фонда, который осуществлял комплектование фонда библиотеки по профилю института.

1968 год. Библиотека въехала в новый корпус. Фонд стал составлять более 200 тысяч книг. Штат библиотеки - 13 человек. С этого года преподаватели пользуются открытым доступом ко всему фонду, а студенты только к художественной и общественно-политической литературе. В течение года систематически высылались и получались заказы по МБА, за год было получено 400 экземпляров книг.

1970 год. Штат библиотеки увеличился до 20 человек. Библиотеке присвоили II категорию по оплате труда. Фонд составлял 213 271 экземпляров книг. Штат библиотеки - 18 человек. В 70-х годах библиотека переехала в новый корпус № 4, где были открыты читальный зал, абонемент учебной и научной литературы, а также читальный зал при общежитии №4.

1977 год. Библиотека провела научный анализ «Значение чтения для успеваемости по улучшению качества обслуживания читателей на примере двух академических групп».

За 20 с лишним лет, к 1978 году, общий фонд библиотеки увеличился в 128 раз и составлял 370 728 экземпляров книг, штат библиотеки теперь уже - 31 человек.

1980 год. В сентябре был создан методический кабинет при библиотеке ДТИЛПП, так как по приказу Министерства высшего и среднего специального образования Казахской ССР библиотека была назначена опорной вузовской библиотекой г. Джамбула. Поэтому методическая работа строилась так, чтобы в семинарах библиотечных работников участвовали все работники библиотек высших и средних специальных заведений города. Кабинет возглавил методическую работу библиотек, входящих в

межвузовское объединение. В методическое объединение учебных библиотек г. Джамбула входили 11 библиотек, работали 2 секции вузовских и техникумовских библиотек.

1981 год. Кабинет переименовали в научно-методический отдел. Функцией этого отдела являлось оказание методической помощи всем научно-техническим библиотекам вузов, техникумов и училищ города в решении важной задачи - в повышении квалификации и общеобразовательного уровня библиотекарей и в распространении передового опыта.

1982 год. Библиотека ДГМСИ снова переехала во вновь отстроенный «Дом науки». Начата масштабная работа по реклассификации книжного фонда и генерального служебного каталога (ГСК) с десятичной классификации на таблицы ББК. Открылся абонемент художественной литературы, абонемент научной литературы, учебной литературы для 1-3 и старших курсов, сектор МБА, читальный зал научной литературы, читальный зал № 1, сектор идейно-воспитательной работы.



1982-1994 годы возглавляет библиотеку Ибрайшина Кулпаш Алимгазыковна. Помолодел и вырос числом коллектив – 39 человек, обновился и значительно увеличился фонд, на 1.01.1982г. он составил 366 657 экземпляров. Библиотека обслуживала 4 госбюджетные научные темы, по которым работали ученые ДГМСИ. С целью удовлетворения потребностей

в библиографической информации библиотека организует систему ИРИ (избирательного распространения информации) и ДОР (дифференцированного обслуживания руководства).

1985 год. Сотрудники библиотеки начали изучать и внедрять в практику своей работы стандарты СИБИД. По требованию МинВУЗа был подготовлен план организационно-технических мероприятий по внедрению стандартов, утвержденный ректором института. Были составлены информационные отчеты и акты о внедрении этих стандартов. В конце этого года площадь библиотеки была расширена до 176 кв.м.

1986 год. Библиотек переезжает из «Дома науки» в главный корпус ДТИЛПП. Сюда переехали абонемент учебной и научной литературы, библиографический отдел, отдел комплектования и обработки литературы, здесь же был открыт читальный зал.



1986-1996 годы. Библиотеку ДТИЛПП возглавила Эмма Яковлевна Сидоренко. Фонд библиотеки стал составлять - 373 860 экз.

1987 год. Организована «Школа молодого библиотекаря», а также в ноябре месяце этого года был проведен конкурс «Лучший наставник молодых библиотекарей». Конкурс прошел в форме экзаменов для молодых библиотекарей.

1991 год. Справочно-библиографическим отделом был издан библиографический указатель опубликованных научных трудов профессорско-преподавательского состава и сотрудников института (1970-

1990гг.). Данный указатель содержал более 1 600 аналитических описаний, расположенных в систематическом порядке, а внутри по алфавиту.



В 1970 - 1997 годах работу заведующей отделом комплектования и обработки литературы плодотворно выполняла София Салимовна Нурсеитова, она была наставником для молодых специалистов.

Проходили годы, одно поколение библиотекарей сменялось другим. Многие из них навсегда остались в истории библиотеки как люди, посвятившие свою жизнь библиотечному делу, превращению библиотеки в информационный и культурный центр. Много лет своей трудовой деятельности отдали библиотеке А.А. Сагателян, С.Б. Жанабаева, Т. Куренкеева, М.А. Берденова, А.А. Абдрахманова, Р.А. Югай, Т.С. Измайлова и другие.

Этап кульминационного развития библиотеки

Все человеческое умение не что иное, как смесь терпения и времени

О.Бальзак

Хроника 1998-2013 годов



По приказу № 256 Правительства Республики Казахстан от 24 марта путем слияния библиотек трех вузов (библиотеки Жамбылского университета, Жамбылского гидромелиоративно-строительного института и Жамбылского технологического института легкой и пищевой промышленности) была создана Научная библиотека Таразского государственного университета им. М.Х.Дулати, директором которой в период 1998-2009 гг. была назначена Мурзаханова Фарида Максимовна.

1998 год. Научная библиотека впервые стала обладателем гранта международного фонда «Сорос-Казахстан». С 1 июня 1998 года приказом Министерства образования и науки Научная библиотека является Координационно-методическим центром (КМЦ) для библиотек системы образования Жамбылской области, куда входят 4 библиотеки высших учебных заведений, 7 библиотек колледжей, а ныне 11 библиотек колледжей. Основной задачей Координационно-методического центра (КМЦ) являлось всемерное содействие повышению уровня эффективности работы учебных библиотек региона. Фарида Максимовна, член Ассоциации библиотек РК став победительницей международного семинара-тренинга «Управление проектами, посвященным глобальным переменам в библиотеках», была участницей II съезда библиотечных работников РК, как делегат от библиотекарей Жамбылской области.

1999 год. Научная библиотека, начав автоматизацию библиотечных процессов, установил программное обеспечение «Библиотека 4.02» и приступил к ретроконверсии книжного фонда. Научная библиотека стала победителем гранта «Британского Совета» увеличив свой фонд литературой на английском языке. Начиная с 1999 года доброй традицией стало проведение ежегодных региональных библиотечных форумов и в этом году

областной библиотечный семинар прошел на тему: «Современное оснащение и дизайн библиотеки».

2000 год. Научная библиотека подключена к сети Интернет, стала членом библиотечной ассоциацией вузов РК. В этом году из личной библиотеки профессора, лауреата государственной премии «Абаевед», ученого Мекемтаса Мырзахметулы при филологическом факультете открыта «Библиотека М.Мырзахметулы». По просьбам читателей в общежитии №3 открылся ночной читальный зал. Областной библиотечный семинар прошел на тему: «Ярмарка творческих идей».

2000-2003 годы библиотека став обладателем гранта мегапроекта «Пушкинская библиотека» института «Открытое общество» благотворительного фонда Сорос-Казахстан пополнил свой книжный фонд на 3550 экземпляров. НБ объединила в себе образовательные и просветительные функции, стала инициатором открытия клуба по интересам: «Ой толкын». Клуб за очень короткое время стал центром духовного и интеллектуального развития. Яркие запоминающиеся вечера, литературно-музыкальные композиции, встречи с интересными людьми – характерная особенность сегодняшней деятельности клуба по интересам. Клуб продолжает свою деятельность и в настоящее время.

2001 год. Был открыт электронный читальный зал на 10 посадочных мест, читатели получили возможность получать оперативную информацию и пользоваться материалами на электронных носителях. В этом году областной библиотечный семинар прошел на тему: «Развитие библиотек в современных условиях: новые технологии и новые формы».

2002 год. Коллектив Научной библиотеки стала победителем республиканского конкурса «Лучший женский коллектив» и был организован клуб «Сезім» с целью выражения общественного мнения на самые актуальные вопросы, представляющие интерес для девушек, а также с целью создания встреч с преуспевающими деловыми женщинами. В этом году Научная библиотека открыл свой веб-сайт (<http://lib.tarsu.kz>). Областной библиотечный семинар прошел на тему: «Идея 2002».

2002-2003 годы библиотека одним из первых в Жамбылской области подготовила проект «Информационные ресурсы – эффективный источник комплектования Научных библиотек» и стала обладателем международного гранта фонда «Евразия». Библиотека оборудована новыми информационными технологиями, комплектована около 3000 учебниками по отраслям права и экономики.

2003 год. На базе отдела автоматизации библиотечных процессов, информационно-библиографического отдела и электронного читального зала был организован Центр библиографии и электронных ресурсов (ЦБиЭР). В этом году директор НБ Ф.М.Мырзаханова посетила и ознакомилась с деятельностью массовых библиотек, библиотек вузов и информационных центров США по 3-х недельной программе «Менеджмент библиотек», организованной Бюром образовательной и культурной программы государственного департамента США. Областной библиотечный семинар

прошел на тему: «Состояние и пути совершенствования библиотечно-информационного обслуживания».



2004 год. В этом году на базе ТарГУ им. М.Х.Дулата прошел республиканский семинар «Новое время – новые реалии: опыт научных и социологических исследований в библиотеках вузов в помощь обслуживанию читателей», где присутствовали директора и специалисты 55 государственных библиотек вузов страны. Директор библиотеки Ф.М.Мырзаханова участвовала на XI международной конференции «Крым-2004» г.Судак с докладом «Использование информационных ресурсов в

библиотеках вуза и перспективы ее развития». Областной библиотечный семинар прошел на тему: «Библиотеки и доступ к информации в современном мире». В целях выполнения приказа №529 от 09.06.2004 г. МОН РК «О качественной инвентаризации учебного фонда в вузах» коллектив Научной библиотеки провел инвентаризацию учебного фонда. На основе долгосрочного проекта с Индианским университетом (Блумингтон) Научная библиотека получила из фонда Сабре 7671 экз. учебной и научной литературы на английском языке, материалы на электронных носителях / CD-ROM, W/CD/ и литературу, стоящую 363 664 \$, учебно-методическую литературу на немецком языке института Гете спонсируемой фондом Сорос. Для использования этой литературой в этом году был открыт зал иностранной литературы на 20 посадочных мест. Реализуя Государственную программу на 2004-2009 годы «Культурное наследие», библиотекой было получено 11142 экземпляров книг по 15 отраслям знаний, включая самые разные издания: «Бабалар сөзі», «Қазақ халқының философиялық мұрасы», «Қазақстан тарихы туралы деректемелер» и др.

2005 год. В связи с переходом университета на международную систему менеджмента качества ИСО 9000-2001 вся документация НБ: Положения о Научной библиотеке и об ее отделах, Правила пользования библиотекой были заново обработаны и утверждены под СМК. По требованиям СМК впервые были подготовлены «Рабочие инструкции» и «Схемы процессов». Областной библиотечный семинар прошел на тему: «Информационное обеспечение комплектования фондов».

2006 год. Директор НБ Ф.М.Мырзаханова участвовала на 72-ом Всемирном Конгрессе библиотекарей и информационных работников ИФЛА г.Сеул (Корея) «Библиотеки: активные двигатели информационного общества и общества знаний». В этом году областной библиотечный семинар прошел на тему: «Инновации и традиции в информационно-библиотечном обслуживании библиотек».

2007 год. Была разработана Концепция развития Научной библиотеки на 2007-2010гг. С этого года в Казахстане стартует Акция «Одна страна – одна книга». Её организаторы - Министерство культуры и информации РК, Национальная академическая библиотека РК, а также Библиотечная Ассоциация РК. В этом году акция была посвящена «Словам Назидания»

Абая Кунанбаева и на акции, которая проходила в НБ присутствовало около 5000 читателей. Областной библиотечный семинар прошел на тему: «Методическая обеспеченность библиотечной работы».

2008 год. Директор библиотеки Ф.М.Мырзаханова участвовала на 74-ом всемирном конгрессе ИФЛА г.Квебек (Канада) «Библиотеки без границ: путь в направлении к всеобщему пониманию». По республиканской акции «Одна страна – одна книга» в этом году книгой для общенационального чтения выбрана повесть М.О.Ауэзова «Қилы заман», Научная библиотека провела читательскую конференцию. Накануне 50 летия университета коллектив библиотеки закончил работу по ретроконверсии фонда и в честь своего 50-летнего юбилея Научная библиотека выпустила книгу и сняли фильм «Кітапхана – білімнің биік белесі: М.Х.Дулати атындағы ТарМУ Ғылыми кітапханасы». Так же к 10 –летию Координационно-методического центра библиотека провел областной семинар «Библиотеки учебных заведений: новые достижения и возможности», материалы данного семинара были выпущены.

2009 год. Директор библиотеки Ф.М.Мырзаханова участвовала на 75-ом всемирном конгрессе ИФЛА г.Милан (Италия) «Библиотеки создают будущее, основываясь на культурном наследии». Областной библиотечный семинар прошел на тему: «Справочно-библиографическая работа библиотеки». С этого года была начата работа по созданию электронного каталога на основе программного обеспечения «Библиотека 4.02», в основу действующего электронного каталога положена программа «КАБИС» (Казахская автоматизированная библиотечно-информационная система), разработанная компанией «Kazakh Soft», которая была приобретена университетом в ноябре 2009 года. Web-модуль читательского поиска и заказа на университетском сервере по адресу <http://ecat.tarsu.kz> где сформирован электронный каталог и электронные библиографические базы данных с возможностью доступа пользователей через Интернет и Интранет. Началось штрихкодирование новых поступлений. В этом году в рамках акции «Одна страна – одна книга» проводились мероприятия, посвященные жизни и творчеству великого поэта Магжана Жумабаева. Клуб «Сезім» провел вечер поэзии, посвященного любовным лирикам поэта и читательскую конференцию по патриотической поэме «Батыр Баян», так же клуб «Ой толқын» организовал конкурс выразительного чтения на тему: «Мен жастарға сенемін». В институте гуманитарно-социальных наук открылся читальный зал.



2010 год. В связи с уходом директора библиотеки Ф.М.Мырзахановой на заслуженный отдых на должность директора Координационно-методического центра (Научная библиотека) ТарГУ им. М.Х.Дулати с 5 февраля 2010 года назначена Иржанова Гульжан Дженисбеккызы. В августе этого года директор библиотеки Гульжан Дженисбеккызы выступила с докладом «Новый взгляд на инновационную деятельность библиотек вузов» на республиканском семинаре для библиотек вузов «Библиотеки высших

учебных заведений в электронно-информационной среде», который проходил в Кызылординском государственном университете им. Коркыт ата. Областной научно-практический семинар прошел на тему: «Библиотеки в электронно-информационной среде». В рамках акции «Одна страна – одна книга» проводились мероприятия, посвященные жизни и творчеству великого поэта Ж.Молдагалиева, конкурс по патриотической поэме «Мен казакпын» и литературный вечер на тему «Шеті мен шегі жоқ арман әлеміне мен мәңгілікке келдім». Так же к 100-летию Бауыржан Момышулы – легендарному сыну казахского народа, Герою Советского союза, «Халык Қаһарманы», известному полководцу и писателю, нашему земляку – клуб «Ой толқын» совместно с воспитательным отделом провели творческий вечер встреч на тему «Біртуар Бауыржан Момышұлы». На вечер были приглашены сотрудники научно-исследовательского центра «Бауыржантану» д.ф.н., профессор М.Мырзахметұлы и ст. научный сотрудник М. Катимхан, заместитель главного редактора газеты «Знамя труда», двоюродный брат Бауржана Момышулы Бекет Момынкул, заместитель председателя Жамбылского областного филиала НДП «Нұр Отан» О.К.Есиркепов. Пользователи получили возможность пользоваться отечественными полнотекстовыми библиотечными электронными ресурсами www.kazneb.kz Национальной академической библиотеки Республики Казахстан (КазНЭБ), а так же Республиканской межвузовской электронной библиотеки (РМЭБ). В целях расширения информационных ресурсов Научная библиотека ежемесячно выставляет собственные научные и учебные ресурсы в БД Республиканской межвузовской электронной библиотеки www.rmeb.kz.

2011 год. Научная библиотека участвовала в конкурсе «Лучшая библиотека 2011», организованный Департаментом молодежной политики Министерства образования и науки РК и Южно-казахстанским государственным университетом им. М.Ауезова. По итогам конкурса Научная библиотека ТарГУ им. М.Х.Дулати заняла 4-ое место среди вузовских библиотек Казахстана. К 20-летию Независимости Республики Казахстан для библиотечных специалистов учебных заведений области был проведен научно-практический семинар на тему: «Корпоративное взаимодействие библиотек в едином информационном пространстве». С этого года Научная библиотека, в виде эксперимента, начала работу по созданию сводной картотеки периодических изданий с Научной библиотекой ТарГПИ. В рамках 5-ой акции «Одна страна – одна книга», посвященной известному казахскому писателю, ученому, крупному общественному деятелю Жусипбеку Аймауытову была проведена читательская конференция по роману «Ақбілек». Была разработана и принята за основу Рабочая инструкция «Предметный рубрикатор электронного каталога». В «Доме Науки» открыты новые читальные залы и ночной читальный зал в общежитии гидрокомплекса.

2012 год. В целях полного освоения всех возможностей программы КАБИС началась электронная регистрация читателей по модулю «КАБИС – картотека

читателя». Научная библиотека заключив договор с АО «НЦНТИ» с 2012 года имеет доступ к электронным полнотекстовым ресурсам базы данных SpringerLink, The Web of Knowledge (Thomson Reuters) и Elsevier. Так же библиотека имеет доступ к полнотекстовым базам данных «Патенты Казахстана. Изобретения. Библиография». На сайт библиотеки добавлены баннеры к этим БД. Клуб «Ой толкын» Научной библиотеки в рамках 6-ой акции «Одна страна – одна книга», провел читательскую конференцию по повести писателя-драматурга, журналиста Оралхана Бокеева «Қайдасың, қасқа құлыным». Ко Дню Библиотек Казахстана для библиотекарей вузов, колледжей, школ, областных и городских библиотек Координационно-методический центр (Научная библиотека) провел ежегодный семинар-практикум: «Школа компетентного библиотекаря». Была разработана и принята «Рабочая инструкция по работе с программой КАБИС». Директор библиотеки Иржанова Г.Д. назначена Президентом Ассоциацией библиотек высших учебных заведений РК, НБ заключила договор о вступлении в ОО «Ассоциация библиотек высших учебных заведений» и становится активным ее членом. Созданы новые разделы «Книжный хит-парад», «Советуем прочитать». Для первокурсников вуза оформлен Путеводитель «Справочник», в котором отражена полная информация о Научной библиотеке В деле подготовки высококвалифицированных кадров есть весомый вклад библиотеки университета. В этом, конечно, немаловажная заслуга библиотекарей всех поколений. Плодотворное развитие библиотеки в целом не было бы возможным без их профессионализма, трудоспособности, ответственности, а главное, любви к своему делу. С большой гордостью можно отметить наших ветеранов труда, библиотекарей с большой буквы – Мурзаханова Фарида Максимовна, Турсунова Жемис Барьяновна, Даркембаева Бубасин Алтынбаевна, Гнатенко Тамара Васильевна, Мырзабаева Батен Калиевна, Серикбаева Тумаркуль Мизамбаевна, Сарсенова Дарига Сарсеновна, Ли Мира Владимировна, Абишева Айсулу Арыстанбеккызы, Бесинбай Ханымкуль Тулегеновна.

2013 год. С целью обеспечения учебной, учебно-методической литературой на цифровых носителях в системе КАБИС создан внутривузовский электронный каталог «Электронные ресурсы», где собраны полнотекстовые электронные учебники. Были подписаны договора о сотрудничестве в рамках Проекта: «Корпоративное взаимодействие вузовских библиотек Жамбылской области» между БИЦ ТарГУ им. М. Х. Дулати, НБ ТарГПИ и ТИГУ, ежемесячно происходит обмен электронными ресурсами при помощи экспорта-импорта. К началу учебного года проведена реконструкция и капитальный ремонт залов обслуживания гидрокомплекса и приобретена новая современная библиотечная мебель. В целях оптимизации структуры Таразского государственного университета им. М.Х.Дулати, рационального использования кадрового потенциала профессорско-преподавательского состава, а также согласно оперативному плану реализации «Стратегии развития Таразского государственного университета на 2011-2020 г.г.», в соответствии с приказом ректора ТарГУ им. М.Х.Дулати №286 от 24.августа

2013 г. Координационно–методический центр (Научная библиотека) меняет свое название и становится Библиотечно-информационным центром ТарГУ им. М.Х.Дулати. и соответственно обновляет все документы в т.ч. «Положение о рейтинговой системе оценки деятельности специалистов БИЦ» и рабочую инструкцию «Порядок нормирования библиотечного труда специалистов БИЦ». Клуб «Ой толкын» Библиотечно-информационного центра провел конкурс выразительного чтения «Поэзия падишасы» среди своих пользователей, посвященный творчеству Фаризы Унгарсыновой. Это мероприятие стало заключительным в рамках ежегодной акции «Одна страна - одна книга», которая была посвящена творчеству народной писательницы Казахстана, лауреата Государственной премии Фаризы Унгарсыновой и в качестве книги для всеобщего чтения предложен сборник лирических стихотворений поэтессы «Дауа» - «Откровение».



По плану мероприятий Республиканской научно-педагогической библиотеки и Министерства образования и науки Республики Казахстан 17-19 сентября 2013 года в рамках «Библиотечной столицы - Тараз - 2013» здесь прошла ежегодная республиканская конференция «Библиотечные инновации в изменяющемся обществе». Все мероприятия прошли на базе Таразского государственного университета им.М. Х. Дулати. В рамках конференции работала 5 секций. Секция вузовских библиотек работала по теме: "Инновационное библиотечное обслуживание в высшем учебном заведении: состояние и новые возможности". На конференцию приглашены зарубежные гости из России, Белоруссии, Литвы, Польши и Турции.

Накануне профессионального праздника библиотек РК 14 октября Библиотечно-информационный центр ТарГУ им.М.Х.Дулати провел «ДЕНЬ БИБЛИОТЕКИ» в университете «Новый формат вузовской библиотеки: вчера и сегодня». Встреча с ректором, д.п.н., профессором М.Сарыбековым, с первым проректором, д.и.н., профессором А.Абдуалы и проректором по административно-хозяйственным вопросам С.Мусаевым проходила в виде праздника. На праздник были приглашены не только коллеги из вузовских библиотек области, но и информаторы кафедр и профессорско-преподавательский состав университета.

Нельзя не сказать о библиотекарях-наставниках, которые работают по сей день, Они наша гордость - заслуженные библиотекари, профессионалы своего дела: Иржанова Гульжан Дженисбеккызы, Бадырова Зинаш Токтамысовна, Ибрагимова Лайликуль Жангазыкызы, Маткулова Балхия Турсыналиевна, Сарсембаева Таттикуль Кожатаевна, Копбаева Рахия Айжарыковна, Бекбосынова Алтын Сопбековна, Есенбаева Ультай Амангельдиевна, Жолтаева Разия Баубековна, Искаирова Зауре Ертаевна, Куандыкова Гульмира Есенгельдиевна и другие.